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Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

v.
(s.). Starea noastră escepţional de 

gravă pe tărîmul politic este atât de 
bine cunoscută tuturor, încât fiecare 
dintre noi simţeşte necesitatea impetu
oasă a problemelor mari cari ni-se 
impun pentru apérarea naţională în 
contra opresiunii maghiare. Simţeşte 
fiecare necesitatea problemelor mari 
cari sé ne preocupe, ínsé cu durere 
trebue sé mărturisim, că prea puţini se 
şi preocupă de problemele serioase cari 
ni-se impun.

Cei mai mulţi, având şi bunăcre- 
dinţă şi bunăvoinţă şi tragere de inimă 
faţă cu ameliorarea sorţii politice a po- 
poporului nostru, se aventurează în 
planuri pripit făurite, se pasionează de 
probleme nechibzuite, îşi fac ilusii puţin 
serioase, contemplează acţiuni de al 
căror rost desastruos nu-’şi dau seama 
— crezând că în chipul acesta vor pute 
mântui poporul din starea politică pe 
zi ce merge mai rea. Idealul suprem 
al acestor politiciani de ocasie, cari nu 
vreau sé ştie de trecut şi cari îşi ima
ginează că înţeleg presentul şi pot pre
vede chiar viitorul: se resumă în 
abandonarea tacticei noastre de resi- 
stenţă pasivă faţă cu parlamentarismul 
unguresc şi punerea în scenă a unei 
politici activiste din partea partidului 
nostru naţional. Atât şi nimic mai 
mult...

\ Nu e locul aici sé deschidem o
I discusiune asupra acestei chestiuni. 

Este ínsé locul sé subliniem convinge
rea, credem bine fondată: că deoparte 
starea noastră politică este mult mai 
gravă decât s’o putem ameliora cu ase
menea aventuri de carneval, ear’ de 
altă parte rezoanele politice contrazic 
fără de cruţare procedeul de a evoca 
drept o »eră nouă« pretinse forţepro
prii, pe cari trebue sé le cultivăm în
ainte de a ne măguli cu ele.

Cu alte cuvinte, problemele mari 
ale politicei noastre sünt tocmai pro
blemele de a ne îngriji de propriile 
forţe cari ne lipsesc astăzi în mésura 
în care ar trebui sé le avem, ca sé pri
vim liniştiţi la desfăşurarea evenimen
telor din monarchic şi ca sé aşteptăm 
fără teamă acel decizétor moment isto
ric, în care constelaţia politică a impe
riului nostru va trebui sé se prefacă 
după-cum va dicta duhul naţional, care-’i 
astăzi duhul vremii în monarchia de 
Habsburg.

Se pot ínsé îngriji şi se pot întări 
până la mésura cerută propriile noastre . 
forţe politice prin nesocotirea de a le j 
lăsa pradă fragede cum sünt — hărţuielii 1 
cu nedreptatea, cu nelegiuirea, cu sél- j 
bátécía de moravuri şi cu desfrénarea J 
parlamentarismului unguresc şi pe dea- 1 
supra fără nici o şansă de reuşită?... j

Nu. Propriile forţe se le căutăm 
în consolidarea noastră interioară pe 
toate tărîmurile vieţii publice, în ridi
carea masselor la conştienţa cetăţenească 
prin presă ş i prin organisarea discipli
nei de partid, ear’ nu sé le căutăm în 
ciocnirea cel puţin de prisos cu forţele 
imorale gigantice ale puterii de stat, — 
eată cuvântul de ordine politic, care se 
degageazâ din multele şi marile pro
bleme actuale ale vieţii noastre na
ţionale.

Argumentul de gală al politici ani
lor unei activităţi parlamentare â tout t 
prix  este, că pasivitatea ar fi demora- j 
lisat poporul, care se înfăţişează la urnă 
cu toate decisiunile conferenţelor na
ţionale. Admiţând acest argument, care 
în realitate basează pe esageraţia şi pe 
generalisarea unor viţii politice cari nu 
se pot atribui decât unora, dar’ la nici 
un cas poporului însuşi, ar urma o con- 
clusie catastrofală tot pentru activişti: 
cum adecă sé faci alegeri cu un popor

demoralisat şi cum sé-’l moralisezi adu- 
cându-î în contact cu însăşi întruparea 
demoralisării representată prin sistemul 
electoral unguresc ?...

Am relevat acest moment numai 
pentru cuvântul de a pune în lumină 
o dovadă pe care ne-o liferează înşişi 
activiştii, privitor la necesitatea cultivării 
propriilor forţe în vieaţa noastră poli
tică prin o serioasă şi îndelungată re- 
lisare de probleme de ordin interior, 
ear’ nu prin un salt orb în prăpastia 
parlamentarismului unguresc.

O politică naţională, care sé nu 
dee de minciună numele ce-’şi ia, nici 
nu ne-o putem imagina, dar’ mi-te s’o 
putem realisa fără sé ţinem în vedere 
doué cerinţe primordiale: ântâiu, popo
rul cultivat în şcoala politică serioasă 
a propriilor forţe, cari trebuesc create 
şi desăvîrşite pe toată linia, dar’ ferit 
de atingerea primejdioasă cu elemen
tele de corupţie politică ale vieţii aşa 
zise »constituţionale« din ţeară; al doi
lea, conducători în puterea cuvântului.

S’ar admite ínsé pretenţia de şcoală 
politică serioasă unei îmbrânciri a po
porului la urna electorală în condiţiuni 
absolut imposibile şi sub ascuţişul unei 
puteri de stat demoralisate şi violente 
la culme? S’ar admite nota de condu- 
cétori în puterea cuvântului unor dile
tanţi sau poate chiar panglicari politici, 
cari cred, că a te alege deputat cu 
ori-ce preţ, însemnează a face politică 
naţională de »eră nouă« într’un timp 
în care earăşi ne-o spun curat duşmanii, 
că deputaţi naţionali nu putem alege 
la nici o întâmplare?

Nu voim sé opunem celor cari 
esagereazâ din neştiinţă ori din speculă 
forţele noastre proprii în materie de 
şcoală politică un negativ categoric, dar’ 
nu facem decât sé dăm cuvântul ade- 
vérului constatând, că educaţia politică 
a poporului nostru cere încă muncă şi 
ear’ muncă, multă şi îndelungată şi 
adâncă muncă, până la o situaţie care 
sé ne permită un afirmativ categoric 
pentru temeinicia şcoalei politice a mas
selor noastre populare.

Ear’ această muncă de a séména 
şi de a lărgi şi de a înrădâcina în toate 
straturile poporului nostru o şcoală po
litică bine potrivită cerinţelor timpului 
şi evenimentelor estraordinare, cari se 
anunţă şi cari ar fi fatal sé ne surprindă 
— această muncă ferit-a Dumnezeu sé 
fie realisabilă prin copilăreşti aventuri 
parlamentare sau prin proclamării în 
vânt ale unor teorii improvisate fără 
nici un rost pentru actuala stare poli
tică a poporului nostru sau prin recri
minări râutăcioase la adresa conducé- 
torilor din fruntea partidului naţional, 
căror este cel puţin o neseriositate sé li-se 
ceară totul când nimeni dintre condu 
cétorii fireşti ai poporului nu se cu
getă sé întreprindă in cercul seu de 
influenţă nimic,

Ca sé putem conta în viitor la 
concursul inexorabil al masselor popu
lare, ni-se cere unui fiecăruia dintre 
noi, dar’ li-se cere cu deosebire condu
cătorilor dela sate ş i conducătorilor din 
comitate o muncă desinteresată, inten
sivă şi mai pe sus de toate sistematică 
şi permanentă pentru creşterea politică 
a poporului.

în acest scop, avem nevoe de con
ducători în puterea cuvântului, după-cum 

i ne-am esprimat în cursul acestui arti- 
; col. Espresiunea aceasta o vom lămuri 

în articolul următor.

Sibiiu, 24 Aprilie 1901.
D in  d ie tă . în şedinţa de Luni 

■'a continuat desbaterea proiectului de 
oonvenţiune ou »Adria«, primindu-se mai 
multe modificări făcute de referenţii 
Kossuth Ferencz şi Major Ferencz. La 
sfirşitul şedinţei, prim-ministrul Száll a 
depus pe biroul camerei raportul comi- 
siünii esmise pentru stabilirea ciiotei şi 
proieotul de lege referitor la cuotă, a 
propui, oa ieri (Marţi) şi mâne (Joi) sö

nu se ţină şedinţă, de oare-ce ieri s'a 
întâmplat instalarea noului custode de 
coroană, a contelui Széchenyi Béla, ear’ 
mâne va avă loc în palatul din Buda 
predarea biretului celor doi episcopi au- 
striaci, ridicaţi de Papa la rangul de 
cardinali. Propunerile ministrului pre
şedinte au fost primite. Ouota rőmáne 
neschimbată: 34.4:65 6°/# Şi se stabileşte 
până la 1909, Decemvrie ,31.

H e e la r a ţ iu n ile  lu i  W aldeck-  
R o u sse a u . Ministrul - president al 
Franciéi, W a ld eck  R o u sse a u  a fă
cut înaintea unui corespondent al zia
rului „fietv Y o rk  H e r a ld “ următoa
rele declar aţiuni : > Legea despre eon- 
gregaţiuni nu este agresivă şi despre 
asta se va convinge în curend ori şi- 
cine. în  Francia catolicismul nu este 
ameninţat de primejdie. Sünt sigur că 
senatul încă va primi legea aceasta*.

Despre fe s t iv i ta te a  de la  Tou- 
Ion  zise: »Serbările dela Toulon au în
tărit prietenia celor doué naţiuni. Fran
cia a declarat prin preşedintele seu 
Italia de p r ie te n ă  a sa, ear' Italia 
prin regele seu pe francia. Simfémén- 
tul are rol însemnat în politică şi la 
noi trebue sé mai adaugem şi aceea, 
că pe lângă simpatie şi comunitatea de 
interese ne aviseazăpe unii la ceialalţi*.

—5S—-

S lo va c ii ş i  a legerile . Ziarul 
naţional slovac »Narodnie Noviny« pu- ! 
blică in numărul seu de Sâmbătă un ! 
comunicat, ce ar avă de scop a constata 
oficios, forma in care Slovacii au de 
gând să partioipe la viitoarele alegeri 
dietale. Foaia se provoacă la confe- 
renţa fruntaşilor slovaci' ţinută în 11 
Aprilie n., care a proclamat activitatea 
parlamentară. Iu urma aceasta partidul 
naţional slovac va spriginl materiali
ceşte şi moraliceşte pe toţi acei candi
daţi ai cercurilor locuite de Slovaci, 
cari vor păşi cu program naţional slo
vac la alegeri-

In acele cercuri slovace, în care nu 
s’ar pută pune candidat slovac deosebit, 
comitetul eseeutiv va recomanda alegă
torilor să spriginească pe acei candidaţi, 
cari sünt gata a le împlini cererile juste 
şi cari vor promite, că au să lucreze în 
favoarea respectării şi a esecutării con- j 
ştienţioase a legii de naţionalitate. Par
tidul aşteaptă, ca fiecare Slovao adevă
rat să privească recomandarea comitetu
lui eseeutiv drept o poruncă, pe oare s’o 
urmeze, fără deosebire la persoana, con- ; 
fesiunea şi posiţia candidatului.

PUTMRIIJß ŞI TURCIA. Foaia ru
sească „Novoe Vremja“ din Petersburg, 
intr’nn articol inspirat, foarte probabil de 
ministerul de esterne al Rusiei, şl în care 
se ocupă de evenimentele din Bulgaria, 
veştejind uneltirile comitetului bnlgar-ma- 
cedonean, reveleasă un secret diplomatic# 
şi anume, că puterile mari îndeosebi Rusia 
au silit guvernul bulgar sé desarmeze co
mitetul macedonean.

Pe de altă parte, de oare-ce priu acea
stă intervenţie puterile au făcut Turciei 
servicii nemésurate, ele au acum şi dreptul 
şi prilejui a pretinde Porţii ca sé dec 
drepturi egale cu Mahomedanii tuturor cre
ştinilor de sub stăpânirea Sultanului. 
Acum — scrie foaia rusească, — Poarta uu 
poate *ice, eă din pricina agitaţiilor comi
tetului macedonean e silită sé iec mésuri 
represive şi coercitive. Prin urmare este 
o uouă datorie a represeulanţilor diu stniu- 
bul ai marilor puteri şi mai ales ai Rusiei 
sé coustrfngă Poarta la  acordarea egalei 
Îndreptăţiri creştinilor din Turcia.

B ă n f f y  ş i  C sókán  Já n o s. 
Eată ce scrie ziarul lui Bănffy, »M -gy.ir 
Szó«, despre Csókán János, deputatul 
Năsăudului:

»Numele lui Csókán János e cu
noscut înaintea tuturor Ungurilor; el a 
fost acela, care cu zeci de ani înainte, 
alăturea lui Bâaffy, a împlinit o adevé* 
rată misiune patriotică în comitatul Nă
săudului, acest ţinut locuit de naţionali
tăţi; al lui merit este, că cuibul daco
român de odinioară, gimnasiul român

din Năsăud, a devenit un adevărat in
stitut cultural naţional maghiar. Tot 
meritul lui Csókán János e, că averea 
de mai multe milioane a foiţilor grăni- 
ţeri, din mâna agitatorilor daco-români 
a ajuns în administrarea guvernului 
maghiar. Csókán, pe oare drept răsplată 
pentru aceste merite, Bânffy ’l-a denumit 
profesor la universitatea din Budapesta, a 
fost primul, care ca un adevărat apostol s’a 
străduit că pe cei aproape 200 studenţi 
români, cari studiază aici în inima ţării, 
să-’i crească în spirit naţional maghiar; 
el a fost primul, care de pe catedra de 
limba română a ultraistului Alexandru 
Roman, şi-a ţinut cuvântul de deschidere 
în limba maghiară. Şi pe acest bărbat, 
căruia 2 generaţiuni întregi au să-’i mul
ţumească maghiarisarea, acum îl sacri
fică Széli Kálmán, oa şi priu aceasta să 
facă pe voea aderenţilor sei paotişti: a 
daco-românilor«.

Până aici are drept organul lui 
Báuffy. Csókán János are atâtea »merite«, 
încât e păcat, că-’l ţine Dumnezeu pe 
lume. Cât a stricat Csókán János Nă- 
săudenilor cu gimnasiul şi fondurile, ar 
merita să piară pe Insula Draoului, căci 
aoolo e locul trădătorilor.

Povestea lui »Magyar Szó«, că ve
nerabilul domn Gerasim Domide, mem
bru al partidului naţional, ar fi succe
sorul lui Csókán János în scaunul de 
deputat, atât e de ridicolă, încât nioi n ar 
merita să fie amintită. Părintele Domide 
e ou mult mai curat la suflet şi caracter, 
deoât se umble pe aceleaşi cărări ou 
ignobilul Csókán János.

Cuvântarea
de d esch id ere  a  s in o d u lu i  epar- 
c h ia l  d in  C aransebeş, r o s ti tă  de  
P r e a s f in ţ ia  S a  d o m n u l episcop  

d ieeesa n  N ico lae  Popea.
Christos a învia t!

Domnilor deputaţi l
Mare plăcere şi bucurie simt in su

fletul meu totdeauna, când am norocirea 
de a mă afla în mijlocul fiilor mei su
fleteşti, oând vă văd, domnilor, adunaţi 
la episcopia noastră în sinod, pentru-ca 
împreună să desbatem şi să chibzuim 
cele bune şi folositoare pentru diecesă 

Şi cum să nu mă bucur, cum să nu 
ne bucurăm cu toţii împreună, domnilor 
deputaţi, când, mulţumită vrednicilor 
noştri înaintaşi, a căror amintire vecînic 
va rămâne cu pietate întipărită în min
ţile şi inimile noastre şi ale următorilor 
noştri, — când, zic, faţă cu trecutul no
stru trist şi posomorit, ne vedem acum, 
de un şir de zeci de ani, puşi în posi
bilitatea, mult dorită de părinţii şi stră
bunii noştri, de a ne regula, administra 
şi conduce înşine, liber şi independent, 
toate afacerile noastre eparchiale.

Da, domnilor deputaţi, dată ne este 
de mult această posibilitate, acest tesaur 
de mare preţ, adecă autonomia, atîrnă 
dela noi, ca să ne ştim folosi de ea, în 
interesul cel adevărat al bisericei.

Şi no vorn folosi de ea astfel, dom
nilor, dacă vom da dovezi faptice: că 
sântem la înălţimea chemării noastre; 
cá súntem destoinici şi vrednici de un 
constituţionalism admirabil, cum este al 
nostru; că prin urmare ne nisuim cu 
statornicie, ca lucrările noastre să fie 
rodnice, să producă resultate salutare 
pentru biserică, pentru prosperarea şi 
înflorirea aşezămintelor noastre diece- 
sane în toate direcţiunile.

Grea e şi această problemă, dom
nilor deputaţi, de resolvit! Greu e, cum 
se zice, a ajunge îa ceva, a câştiga ceva, 
vre un bine; dar’ tot aşa de greu e şi a 
şti păstra şi susţină şi folosi îu mod sa
tisfăcător binele câştigat. Aceasta se 
poate aplica şi la noi. Greu ne-a fost, 
adecă înaintaşilor noştri, până-ce prin 
lupte şi greutăţi mari au putut elibera 
biserica diu cătuşile sclăviei, procurân- 
du-’i autonomia şi independenţa legală; 
dar’ greu ne este şi nouă, mai ales în 
împrejurările critioe de astăzi, a susţină 
toate aceste aşezăminte şi drepturi câ

ştigate în întregitatea lor, şi a ne folosi 
de ele, in mod drept şi cuviincios pen
tru promovarea şi consolidarea afaceri
lor noastre eparchiale bisericeşti, şcolare 
şi economice.

Dar’ greutăţile acestea, fie cât de 
multe şi de mari, fie din lăuntru ori din 
afară, să nu ne supere, domnitor depu
taţi. Ştiu, oă nici un lucru bun, nu se 
poate face fără greutate, că lucrurile 
sünt strîns legate cu greutăţile, şi că 
cine voeşte soopul, trebue să voiasoă şi 
mijloacele. Dacă înaintaşii noştri nu 
s au dat îndărăt, ci au luptat pe moarte 
şi vieaţă pentru esistenţa noastră; pen
tru emanoiparea biserioei: nu ne vom 
retrage nioi noi, ci vom lupta ou puteri 
încordate pentru asigurarea unui viitor 
strălucit al aceleiaşi biserioi.

Una se cere, domnilor deputaţi, dela 
noi toţi: oa desbrăcându-ne de interesele 
particulare, personale, de patimi peste 
tot, să luorăm solidari în bună înţele
gere frăţească, având în vedere binele 
obştesc, binele bisericei, şi Dumnezeul 
părinţilor noştri ne va ajuta să eşim în
vingători din toate luptele şi năcazurile, 
câte le vom întimpina în calea noastră 
spre scopul cel sfânt: de a forma din 
biserica noastră o fortăreaţă tare şi ne- 
espugnabilă, cum o a intenţionat însuşi 
Marele Andreiu, plăsmui torul constitu
ţionalismului nostru biserioeio.

Ceea-ce dorind să fie, şi salutftndu-vă, 
domnilor deputaţi, de bună venire, am 
onoare a declara sinodul nostru din anul 
acesta, periodul al Xl-lea, sesiunea a Il-a, 
deschis.

Reverinţă!
Cluj, la 20 Aprilie 1901.

In nrii trecuţi ai »Tribunei«, »Un 
grăniţer« şi cu deosebire »Iunius Bru
tus« — între altele — cu tot dreptul se 
plânge, că descendenţii vrednicilor gră- 
niţeri din fostul district al Năsăudului 
au trecut »011 ingrată uitare« peste me
morabila zi de 3 Martie 1901. Şi ştiut 
este, că în cartea timpului s’au împlinit 
In această zi 50 de ani, de oând s’a pus 
basa de esistenţă a instituţiunilor cultu
rale române din acel district.

Că ce însemnătate au avut şi au 
astăzi acele instituţiuni e de prisos sö 
mai spun. Ba puterile nici nu ’mi-ar 
concede să le pot apreoia pe deplin. E 
de prisos, dacă voiu constata şi eu îm
preună cu alţii, că nu numai pentru fiii 
grăniţerilor, oi pentru Români In gene
ral au constituit şi constitueso astăzi un 
focular de cultură, oare răspândeşte în 
depărtări ştiinţă şi sentiment naţional.

Chiar în urmarea acesteia e într’a* 
devăr dureros, că în acea zi memora
bilă nu ne-am putut manifesta cum ar fi 
trebuit recunoştinţa faţă de acele su
flete nobile oari le-au întemeiat. Cu tot 
dreptul trebue să ne mustre faptul, că 
nu am ştiut preţul îndeajuns vrednicia 
acelora, cari cu neînohipuită abnegaţiune 
s au îngrijit de viitorul fiilor lor, de vii
torul nostru, ba chiar a unor generaţiuni 
întregi.

O mulţime nespusă ’şi-au pus basa 
fericirii în şcoalele înfiinţate de ei. Nu 
mai puţini ’şi-au făcut studiile ajutaţi 
din fondul grăniţăresc, şi totuşi puţini 
vor fi fost aceia, oari pătrunşi de amin
tirea lor, vor fi esclamat: »Doamne odih
neşte-i, căci mult bine ne-au făcut !*

Drept aceea dator e tot cel-oe ie nu
meşte fiu de grăniţer a se închina me
moriei neprihănite a acelor bărbaţi de 
abnegaţiune, a căror nume ou drag vrea 
a-’l purta. Ba chiar tot Românul 
trebue să fie cuprins de reverinţă, de 
câte-ori îşi revoacă amintirea bărbaţilor 
esemplari ai neamului seu.

Cu deosebire însă o datorinţă mo
rală ni se impune, de a sfiaţl memoria 
neuitaţilor fundatori, nouă, cari şi astăzi 
beneficiăm diu osteneala lor.

Şi oând ne permitem a face amin
tire despre această datorinţă morală a 
noastră, cu oonştienţa liniştită şi fără fă- 
ţărie putem declara, că nu ne-am uitat
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de é a ! Noi tinerii dela şooalele supe
rioare, fii de grăniţeri, nu ne-am uitat şi 
nu vom uita nici-când de stima şi reve- 
rinţa, ce o datorim memoriei bravilor 
grăniţeri. La postul nostru vom fi deci 
şi de astă-dată.

Cerinţele vieţii însă au adus cu 
sine, ca să ne reslăţim pe deosebite căi, 
pentru a ne cualifioa în deosebite di
recţii. Şi prin aceasta dorinţa bătrâni
lor o împlinim cu gândul, ca la timpul 
seu să contribuim la promovarea inte
reselor grăniţăreşti şi prin aceasta eo 
ipso la promovarea intereselor neamului 
românesc. împrejurarea aceasta a con
tribuit deci la faptul, că fiind departe 
de vatra grăniţărească, nu ne-a fost po
sibil a sărba acea zi memorabilă toţi 
la olaltă.

E însă şi astăzi viu înaintea noa
stră idealismul acelor bărbaţi de pie me
morie, cari la nespus de mulţi ne-au dat 
posibilitatea de a ne ridica din opincă.

Am făcut o reflexiune asupra tre
cutului părinţilor şi moşilor noştri, asu
pra vieţii lor simplă şi fără pretensiuni, 
asupra virtuţii lor. Şi — între altele — 
Insufleţindu-ne ne-au venit în minte acele 
cete de bravi flăcăi, cari pătrunşi de iu
birea faţă de »ţeară fi împărat«, prea 
veseli plecau spre a apăra interesele 
monarchiei şi ale casei domnitoare. Des- 
preţuind moartea se înşirau spre apus 
şi răsărit şi udând câmpiile Europei ou 
sângele lor, puţini se reîntorceau. Ne-am 
adus aminte de Todoran, a cărui băr
băţie nici când îl trăgeau pe roată nu 
a săcat. Ni-s’a înfăţişat înainte umbra 
unui Macedón, a unui Marian, a unui 
Nafou etc. etc., o pleiadă întreagă de 
bărbaţi. Şi cu multă reverinţă ne-am 
adus In fine aminte de acei bătrâni res
pectabili — puţini la număr — încărun
ţiţi de ani, pe oari îi putem încă stima 
în vieaţă: şi la toţi am aflat numai 
fapte de entusiasmare, fapte de imitat.

Nu am uitat deoi! Şi cu nerăbdare 
aşteptăm ziua, în oare, finind munca ace
stui an, să ne putem întruni în fosta re
şedinţă a »ştabului grăniţeresc*, In Nă
şind.

Credem cu tărie, că entusiasmul ce 
ni-’l inspiră acei bărbaţi de însufleţire, 
va face să putem sărba memoria lor ou 
toată demnitatea. Cu îndestulire mo
rală vom pută atunci să ne rugăm pen
tru odihna lor sufletească. Vom încerca 
totodată să dovedim acelor prea stima
bili bătrâni, cari puţini mai sünt astăzi 
în vieaţă, c& fiii lor nu uită a-’şi mani
festa recunoştinţa şi respectul faţă de 
ei. Şi atunci — tot aşa astăzi — vom 
ruga pe Atotputernicul .să le lungească 
firul vieţii, spre a ne inspira şi mai departe 
de faptele lor. Tot asemenea pentru 
cei-ce cu glorie au dispărut, nu vom pre
geta a zice: »Doamne odihneşte-*i, căci 
mult bine ne-au făcut!*

Fiiul diu opincă.

Sinoadele.
Sinodul archidiecesan.

— Raport special. —
Sibiiu, 24 Aprilie n.

In şedinţa a IlI-a de azi principa
lul obiect a fost regulamentul despre 
administrarea averilor parochiilor şi 
protopr es biter aţelor, oare după vii dis
cuţii s’a primit până la § 10, întroducân- 
du-se în proiect unele modificări.

După verificarea protocolului şe
dinţei premergătoare, se presentă mai 
multe esibite, Intre cari câteva cereri de 
ale unor parochi spre a li se considera 
opt clase la întregirea venitelor paro- 
chiale. Esibitele se împart la oomisiuni 
şi apoi urmează la ordinea zilei rapor
tul comisiei organisătoare asupra regu
lamentului despre administrarea averilor 
bisericeşti în parochii şi protopresbite- 
rate. Referentul, dep. P. Cosma, pro
pune a se primi proiectul în general, 
ca basă la desbaterea specială. Dep. V. 
Tordăşianu propune, ca proiectul să se 
relege la oonsistor, care să fie însărcinat 
a veni la sesiunea viitoare cu un nou 
elaborat. Asupra propunerilor se naşte 
o discuţie mai lungă, la care iau parte 
deputaţii Vlaicu, Dr. I. Mihu, V. Voina, 
Nicolae Ivan, V. Dămian şi propunătorii. 
Făcându-se votarea, contra-propunerea 
dlui Tordăşianu nu întruneşte deoât 2 
voturi. Astfel se declară de primită pro
punerea comisiunii.

In desbaterea speoială se primeşte 
proiectul, cu unele modificări până la §. 
10 rămânând a se continua desbaterea 
asupra lui în şedinţa următoare. Mai 
lungă a fost discuţiunea asupra chestiei 
jurnalului de cassă. Şedinţa se ridică 
la 12%.

Şedinţa proximă mâne (Joi) la 9 
ore a. m.

Sinodul din Arad..
— Raport special. —

Arad, 22 Aprilie.
Ş e d in ţa  II.

La ordinea zilei referada comisiei 
de verificare. Raportorul O. Lazar pro
pune şi sinodul primeşte verificarea 
mandatului dlui Dr. Sever Ispravnic, ales 
în ceroul I. electoral mirenesc al Ara
dului.

O viuă şi instructivă discuţie a pro
vocat referada asupra verificării dlui V. 
Babeş, care ales fiind şi la Vinga, ţină- 
toare de Arad şi la Caransebeş, în cer
oul Oraviţei.

Vicarul Mangra cere ca sinodul eă 
se informeze dela Caransebeş, că dl Ba
beş optat-a pentru mandatul Oraviţei 
ori ba.

Dr. Aurel Halic îşi esprimă indig
narea, că s’au aflat şi se află oameni, 
cari să ataoe pe cel mai vrednic bărbat 
al biserioei ortodoxe române din Ardeal 
şi Ungaria.

P. S. Sa episcopul dă cetire seri- 
soarei dlui V. Babeş, sosită Dumineca 
trecută. In scrisoare dl Babeş spune, că 
după-ce »Tribuna Poporului« l-a atacat 
atât de murdar, contestându-’i şi dreptul 
de a candida în vre-un cerc de al die- 
cesei Aradului, d-sa 'şi-a depus manda
tul câştigat şi acum cercul Vingai, oare, 
de mult, în continuu II alege şi la si- 
noade şi la congrese, 'i-a dat cea mai 
competentă şi mai deplină satisfacţie, 
alegându-’l din nou. Pentru întreaga se
siune sinodală îşi cere concediu.

Sorisoarea dlui Babeş a deprimat 
pe toţi bârfitorii.

Episcopul, Dr. Oucu, Truţa au pro
pus să fie verificat şi conform legii după 
trei zile dela verificare dl Babeş va co
munica, pentru care cerc optează.

Dr. I. Suviu lămureşte lucrul şi 
spune, că obiecţiunile dlui Mangra nu 
se ţin de comisia verifioătoare.

Preşedintele enunţă, că dl Babeş 
se verifică, concediul cerut 'i-se acordă.

Urmează raportul comisiei finan
ciare.

S. Raicu, raportorul acestei comisii, 
oa şi preşedintele sinodului, în cuvântul 
de deschidere, aduce laude dlui G. Serb, 
oare numai de trei luni 'şi-a ooupat po
stul de referent epitropesc al consisto- 
rului aradân. Până la sosirea d-sale 
toate lucrările au căzut în sarcina ref. 
ajutător Adrian Deseanu, care s’a dove
dit de o bună aovisiţie pentru con- 
sistor.

Abstau aci dela înşirarea mulţimii 
de cifre cetite de raportor şi înoheiu, co- 
municându-vă că atât raportul senatului 
epitropesc, cât şi propunerile comisiei 
financiare, cetite de dl Raicu, în general 
s’au primit.

Desbaterea specială, după-ce şe
dinţa se ridică la orele 7 seara, se va 
face în proxima şedinţă, pe care presi- 
dentul sinodal o anunţă pe ziua urmă
toare la orele 9 a. m.

*

Ş e d in ţa  III .
— 23 Aprilie.

Cetindu-se şi autenticându-se pro
tocolul şedinţei trecute, se continuă refe
rada comisiei finanoiare.

Discuţie mai lungă şi din unele 
părţi binevenită, a provocat referada 
»Fund. loan Meţianu« făcută de actualul 
Metropolit. I. P. S. Sa a întemeiat tipo
grafia diecesană din Arad, dăruind la 
început 2000 fl., ear’ la îndepărtare a 
mai dat încă 10.000 fl. în bani, pentru-ca 
astfel din venitele acestei fundaţiuni să 
se ajutore bisericile sărace.

Sinodul trecut a ales o comisie, care 
să facă licvidarea averii tipografiei. Co
misia nici pe sinodul actual nu e gata 
cu lucrarea, ear’ dl raportor în numele 
comisiei cere, ca pe viitorul sinod să se 
presente icoana averii formale şi reale 
a numitei fundaţiuni.

Russu Şirianu cere să se cetească 
ultimul protocol luat în şedinţa comisiei 
cercetătoare, căci la tipografie ar fi asi
stând neregulari tăţi.

P. Truţa e contra cetirii unui act, 
luat ca cu furca din o acţiune nesfîr- 
şită încă.

Cererea lui Russu nu se împlineşte 
şi după-ce mai vorbesc P. S. Sa şi Dr. 
Oncu, se primeşte propunerea comisiei 
de a Be continua lucrarea pentru a se 
afla valoarea reală a »Fundaţiunii loan 
Meţianu», ai cărei debitori consistorul 
să-’i provoace să-’şi plătească datoriile.

La discuţia înoinsă asupra fondu
lui bibliotecii seminariale şi a prepa- 
ranzilor, vorbesc domnii Oncu, G. Popo 
viciu, C. Gurban, Raicu, protosincelui I. 
Pap şi Mangra, care spune, că a primit 
un act perdut din bibliotecă şi pe care 
’l-a adus P. S. Sale episcopului. Tot 
d-sale ’i-se pare, că opurile din biblio
teci sünt şi aşa claie pe grămadă.

Archimandrite Hamsea spune, că 
a înaintat consistorului raport despre 
biblioteci, cari sünt în deplină regulă.

La punctul ce tracta despre vân
zarea averii diecesane din Liget, comi
sia propune, ca consistorul să perpe
tueze pertractările de vânzare şi anume 
cu suma de 8400 fl.

La cassa consistorială comisia pro
pune să se facă o carte oficioasă de evi
denţă despre -libele şi hârtii.

P. S. Sa episcopul oomunică, că a 
fost In persoană la ministrul de finanţe 
din Pesta şi ’i a cerut să-’i cedeze o 
casă din Arad pentru a face din ea lo
cal pentru şcoala superioară de fetiţe, 
care acum nu mai corăspunde meniţiunii 
fiind nepotrivită şi nehigienică şi veche. 
Ministrul încă nu 'şi-a împlinit promi
siunea. E de părerea, ca afacerea şcoa- 
lei să rămână în grija consistorului.

Dr. loan Suciu, referentul comisiei 
de scontrare, ceteşte seria înoirilor pe 
care ar dori să le vadă efectuite la se
minarul diecesan.

Dr. Halic, din punot de vedere al 
higiénéi, spune, oă nu e permis să se 
facă cruţări pe conta sănătăţii elevilor 
din seminar, al cărui mobiliar lasă mult 
de dorit. Dela medicul seminarial cere 
mai multă interesare.

Mangra întreabă, că este inventar 
al mobiliarului?

Păr. Hamsea îi replică că e la 
oonsistor şi ori-cine îl poate afla, căci 
în fiecare an se face; ear’ In ce pri
veşte necurăţenia ce comisia a aflat o 
d. p. în alumneul nou, unde prefeot e 
domnul Eugen Zászló, d-sa împărtă

şeşte, că încă cu vre-o câteva luni în
ainte, a făcut, împreună cu colegii pro
fesori un regulament al afacerilor interne 
dela seminar, ’l-a înaintat consisto
rului, acesta însă nici azi nu Ta învred
nicit de a-’l respinge ori de a-’l aproba, 
Natural oă astfel la seminar ori-cine se 
simte chemata face »rînduială«, nu numai 
d-sa, pe care nici nu-’l întreabă nimenea 
că ce e de făcut, când e vorba de şcoala 
la care figurează ca director. Primea- 
scă-se regulamentul şi atunci se pot sta
bili responsabilităţile.

Se decide, după-cum propune dl 
Dr. Suciu, ca să se facă conform pute
rilor băneşti, inovaţiunile necesare.

Acelaşi referent propune ca să se 
cumpere 100 aoţii, fiecare în valoare de 
câte 100 fl., de ale societăţii oare a 
construit calea ferată dela Timişoara până 
la Modoş. Calea trece prin S.-Mihaiul- 
român, unde diecesa are cel mai mare 
complex de pământ. Aoţiile, prin a că
ror cumpărare se ajutoră şi Românii din 
S.-Mihaiul român, în vre-o câţiva ani nu 
vor aduce dobândă.

După-ce P. S. Sa riscă vorbele 
»era mai bine să nu se fi cumpărat pă
mânturi pe banii diecesei« şi că »dacă 
ar fi după mine, pe toate le-aş vinde şi 
banii ’i-aş depune la bancă cu dobândă 
sigură», propunerea corn. se primeşte.

Socoţile mănăstirii dela Hodoş- 
Bodrog, înaintate de egumenul Augu
stin Hamsea, zăcând şi acum la conai- 
sistor, Dr. loan Suciu propune, că la 
anul viitor consistorul să le revideze, 
căci fără de a le revida consistorul e ri
dicol să se ocupe sinodul de ele. După- 
ce egumenul Hamsea, escepţionează com
petenţa sinodului, în a revida socoţile 
unei mănăstiri, pe care »Statutul orga
nic* o pune de-adreptul sub cârma epi
scopului, şedinţa se ridică la orele 12 şi 
un sfert. Cea viitoare se anunţă pe 
după ameazi la 4 ore.

C oresponden tu l.

Sinodul din Caransebeş.
Ş e d in ţa  I.

După ce s’a celebrat sfânta liturgie 
cu chemarea duchului sfânt şi s’a făcut 
parastas pentru în Domnul fericiţii me- 
tropolitul Andreiu, episcopul loan, Ema- 
nuil Gozsdu, Mihail Trapşa etc. etc. bine
făcători, Prea Sfinţia Sa episcopul N. 
Popea, Invitat printr’o deputaţiune, des
chide sinodul eparchiei Caransebeşului 
prin vorbirea, ce o publicăm la alt loc 
al ziarului.

Prea S. Sa designează apoi de no
tar al şedinţei prime pe dl Dr. Traian 
Badescu. Se ceteşte apelul nominal şi 
sinodul se declară capabil de a-’şi în
cepe activitatea.

Prea S. Sa împărtăşeşte sinodului 
trecerea din vieaţă a deputatului Teodor 
cav. de Seracin, locot. mareşal campe- 
stru în pensiune. Sinodul prin sculare 
dă espresiune condolenţei.

Presidiul presentează rapoartele di
feritelor senate consistoriale, mai multe 
propuneri însemnate ale consistorului, 
rugările înaintate consistorului, cari toate 
se predau comisiunilor speciale com
petente.

Se acoardă concediu pe întreaga 
durată a sesiunii dep. Filip Adam şi 
Toma Haneşiu şi lui V. Juica şi Iuliu 
Novac pentru ziua primă.

Ne mai fiind alte obiecte de pre- 
sentat, se anunţă şedinţa proximă pe 
ziua următoare (Luni) 10 ore a. m.

Rapoarte consistoriale.
i i i .

R a p o r tu l  s e n a tu lu i  şcolar. 
Raportul senatului şcolar ne pre- 

sintă următoarele date:
In cele 40 şedinţe ţinute de acest 

senat în decursul anului 1900 s’au re- 
solvat 3250 de piese din 3266.

Despre starea Inveţămentului ni-se 
comunică cu privire la şcoalele medii, 
că la gimnasiul din Braşov au funcţio

nat 13 profesori pentru 313 elevi ră
maşi până la finea anului (284 gr.-or., 
20 gr.-cat., 2 ev.-lut, 2 israel. — 305 
Români, 2 Slovaci, 1 Spaniol). Din cei 
32 abiturienţi au fost 25 declaraţi maturi.

La şcoala reală din Braşov au 
fost 83 elevi (74 gr.-or., 6 gr.-cat. şi 3 israil.) 
cu 6 profesori.

La gimnasiul inferior din Brad 
au funcţionat 6 profesori pentru 130 elevi 
împărţiţi după confes. în 124 gr.-or., 4 
gr.-cat. şi 2 israel.

La şcoala comercială din Braşov 
au urmat studiile până la finea anului 
93 elevi (79 gr.-or., 15 gr.-cat., 1 ev.-lut., 
2 israel.) având 11 profesori. La esa- 
menul de maturitate din Iunie au reuşit 
18 abiturienţi din 20.

In secţiunea pedagogică a semi
narului archidiecesan au fost înmatri- 
triculaţi 115 elevi, cărora li-s’au propus 
studiile prin 3 profesori din această sec
ţiune, 3 din secţiunea teologică şi 2 in
structori.

La şooalele medii de stat ori de 
altă confesiune au fost însorişi 1703 elevi, 
dintre cari 748 la gimnasii, 455 la şooale 
de meserii, 191 la şcoale civile, 123 la 
şcoale reale, 114 la şcoale elementare su
perioare, 29 la şcoale comerciale şi 43 la 
preparandii.

Şcoalele  popora le .
Numărul elevilor obligaţi a frec

venta şcoala a fost dela 6—12 ani 72 898 
şi dela 12—15 ani 31075, total 103 973. 
Din aoestia au frecventat şcoala de toate 
zilele în sem. I. 50 264 (67%), în al II. 
47.125 (65%), ear' cea de repetiţie în 
sem. I. 15.939 (51%), In al II. 14.582 
(46%).

Sub 50% a fost cercetarea şooalei 
de toate zilele în sem. I. în protopres- 
biteratele Bistriţa, Cetatea-de-peatră 
(39%!), Lupşa, Solnoo şi Zarand, la oari 
u’au mai adaos In sem. II. Alba-Iulia şi 
Turda. Mai bună a fost frecventarea 
(peste 80%) în protopresbiteratele Ag
nita (94%), Avrig, Braşov, Mediaş (92%) 
şi Sălişte (93%).

In şcoalele de repetiţie au avut în 
sem. I. o frecvenţă de peste 50% numai 
protopresbiteratele Agnita (79%), Avrig 
(77%), Bran, Braşov, Cluj (73%). Cohalm, 
Făgăraş, Gioagiu, Ilia, Mediaş (87%), 
Murăş-Ogorheiu, Orăştie, Reghin (70%), 
Sebeş, Sălişte (75%), Sibiiu, Sighişoara 
şi Unguraş. Sub 30% a fost cercetarea 
în protopresbiteratele Bistriţa, Câmpeni, 
Cetatea-de-peatră (10%!), Deva, Dobra, 
Lupşa şi Turda.

La şcoalele elementare de altă con
fesiune, resp. comunale, de stat şi pri
vate au ceroetat şcoala 8323 elevi, din
tre cari 418 la şcoalele româneşti gr.-cat., 
5351 la şcoalele de stat, 1187 la şcoalele 
comunale, 1058 la cele private şi restul 
la şooalele altor confesiuni.

(Va urma).

Gsoafoa stilai
S ib iiu , 24 Aprilie n. 1901.

Pentru abonenţi. Cu numărul 
de azi sistăm espedarea ziarului nostru 
la adresa acelor P. T. abonenţi, cari 
nau reînoit abonamentul cuartal sau 
lunar. Aceia, cari doresc se primească 
ziarul regulat mai departe, sünt rugaţi
a trimite abonamentul fără amînare.

*

Apărarea §. 20 al legii de naţio
nalităţi. Ziarul *Torontaler Ztg.< pu
blică din Perjamos următoarele: »Limba 
protocolară în comuna noastră este —- 
precum se ştie — cea germană. Totuşi 
aceasta nu se respectează şi protocoa
lele se redactează în limba maghiară, 
Este ăsta lucru legal ? Conform §. 20 
al legii de naţionalităţi consiliile comu
nale (comunităţile) pot înşile să-’şi aleagă 
limba, în care au a conduce oficiul 
funcţionarii comunali şi în cari trebuesc 
redactate protocoalele şedinţelor consi-

FOIŢA „TKIBÜNEI“.

MIRIAM. J
— R o m a n  — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare).

’Mi-a luat ambe mâniîe în mâniîe 
lui. »Darling!« — a grăit încet, ca 
pentru sine. Eu însă dădeam şi mai 
departe pe mânioasa. După prânz, 
fiindcă făceam mutră foarte mânioasă, 
Bell se ridică şi cu zimbet binevoitor, 
prietenos, care aşa înfăţişare desperată 
îi dă fisionomiei lui, deschide înaintea 
mea epistola aceea, causatoarea tuturor 
suferinţelor mele.

Eu o resping mânioasă, dar’ el, 
neperzându-’şi pacienţa, o ceteşte cu 
voce înaltă:

»Iubite die Gutler!
Te-am fost rugat să-mi trimiţi 

acasă fiica ou cea mai deaproape plecare 
a oare-cărui vapor accelerat. Şambela
nul meu îţi va solvi numai jumătate 
din suma care-’ţi datoresc. Deocamdată 
ft’am bani. Egiptul e banoroţ*.

Ce sombru e hotelul acesta fără 
de tine! Seara e rece şi eu ghemuită 
într’un hotel, lângă cuptor, dau curs 
liber gândurilor.... mă cuget la Egipel!

Ce crezi, nu apar oare ca un copil 
perdut, pe care într’o bună dimineaţă 
îl reclamă oare-cine, cum reclami un 
pachet perdut, dat oare-cuiva în pă- 
Btrare şi uitat la el ? Aceasta e destul 
de romantică situaţie, şi dacă nu ar fi 
părtaşă la ea inima mea, ’mi-ar deschide 
destul de larg teren fantasiei.

Ce am eu de căutat acolo în jos, 
la sud? Mă trudesc se ’mi imaginez pe 
tatăl meu, pe care nu ’l-am văzut nioi- 
odată, să-’mi imaginez ţeara, care pen
tru mine numai o singură calitate pre
ţioasă are, căldura, clima sudică, doar’ 
eu aşa de friguroasă sünt, întocmai ca 
în veci adormitul nostru căţăluş.

’Mi-ar plăce să rîd, Martă dragă, 
în realitate însă mă înfiorez; numele 
»uitată«, cu care odinioară în gingăşia 
ta mă numiseşi, nu e oare recunoaşte
rea sfâşietoare de inimă a indiferentis
mului de ani de zile şi a unei sorţi ne
norocoase, mie necunoscută ? Nu mă 
înfrunta! îmi aduc încă aminte de ul
tima săpuneală ce ’mi-o dăduseşi.

SÚnt motive raţionale, cari sünt mai 
puternice decât voinţa noastră. Dacă 
tatăl meu s’a despărţit de fiică-sa, 
aceasta s’a întâmplat, fiindcă aşa tre
buia să fie; dacă acum 'şi-o reclamă, 
aceasta se întâmplă, fiindcă toate îra-

I pedimentele, cari până acum îi stăteau 
I în calea reîntoarcerii ei, sünt delăturate.

In toate acestea poate nici nu e 
nimic estraordinar. Dar’ oe-’mi folo
seşte mie! Tu ştii mai bine, că în mine 
nu e altceva decât resignaţiune pasivă, 
care se manifestă fără nici o hesitare; 
simt însă necesitatea de a pătrunde până 
în adâncimea lucrurilor, şi creerul meu 

; funcţionează poate fără ştirea mea.
I Să-’ţi mărturisesc? în clipita aceasta, 
I când trebue să-’mi revăd pe ai mei, mă 
I cutremur. 'Mi-e frică! Tare ’mi e frică 
! de lumea aceea nouă. îmi închipuesc 
I pe tatăl meu moros, aspru, care faţă 
I de fiioă-sa crescută departe de el, e 
I doar’ chiar cu porniri duşmănoase. De 
I ce oare să mă şi iubeasoă ? El nu mă 

cunoaşte. Şi ce legături să ne lege pe 
noi? Numai cugetând la mamâ-mea 
aş pute să aflu mângâiere, dar’ acum 

j ştiu deja, că ea e moartă; ea nu m’ar 
j fi părăsit.

Mărită te de grab’, iubita mea, eu 
; o doresc aceasta, şi tu nioi-odată nu 
; ’mi ai denegat nioi o cerere. Atunci 

vei veni apoi la mine şi ne vom con- 
! sulta: să te ţin la mine, împreună ou 
I bărbatul tău, ori voi să mă duceţi pe 
; mine cu voi? !

Primeşte, împreună ou mamă-ta sa
lutările mele isvorîte din adâncul ini
mii. Mâne, la nouă ore dimineaţa ne 

, îmbarcăm ; proxima epistolă o vei primi 
I din Cairo.

II.
Martă! Martă! Am văzut pe tatăl 

meu! El e bun, afabil şi plăcut, şi eu 
11 iubesc! Sosirea mea la Similah a fost 
farmec, vis, şi epistola aceasta ’ţi-o 
scriu într’un palat ca din »O miie şi 
una de nopţi«!...

Pe lângă acestea Egiptul e ban-
c ro t!

Dar’ pare-’mi-se că dacă nu-’ţi de
scriu în detail toate prin câte am trecut, 
tu întreg luorul îl vei considera ca pro
duct al fantasiei mele.

Ne lăsaseşi în Marsilia, în momen
tul când ne pregătiam de culcare, pen
tru-ca mâne-zi des de dimineaţă să fim 
sus, pentru a ne îmbarca. Trec peste 
noapte, pe care am petrecut-o la fel cu 
celelalte ; am dormit ca moartă până di
mineaţa. Nu-’ţi descriu nici mica scenă 
de dimineaţa, cum m’a ridicat din pat 
Bell şi cum, în butul tuturor împotrivi
rilor mele, m’a îmbrăcat. Trecerea mării 
asemenea puţin te interesează; tot aşa 
de puţin, ca şi portretul cocoanei Pa- 
nafy, vestita soţie de bancar din Cairo, 
ori ale fiicelor ei ou părul buhaiu.

Mulţumeşte-te cu ştirea, că pe în
treagă corabia eram obiect de cea mai 
generală interesare, şi toţi numai de 
mine vorbiau. Bell ’mi-a esplicat îndată 
taina surprinzătoarei sensaţii; ântâiu şi

ântâiu o provocase numele princesei Mi
riam, indus în lista oălătorilor.

In înţelesul datinilor şi moravuri
lor patriei mele e ceva fără pâreche, 
estraordinar, de necrezut, că ajteţa mea 
de şeptesprăzece ani se preumblă fără 
văl pe obraz, fără sulemenele, fără ha- 
barah (toaleta de stradă a femeilor din 
clasele sociale mai distinse) şi fără eunuch 
în urma ei.

A şeptea zi a călătoriei noastre 
maritime sosi; deja din preseară aco
stam în portul Alexandriei, legănaţi şi 
isbiţi de valurile mării; din zori înce
pând toţi se află pe bord. De astă-dată 
Bell n’a trebuit să mă trezească. Prop
tită de barieră privesc malul galbin, pe 
care se văd multe edificii albe şi câteva 
grupe de palmieri. In timp ce ne apro
piem încet spre mal, mulţime de luntriţe 
vâslesc spre noi..

In jurul nostru stau Impacienţi că
lătorii, înarmaţi cu ochianuri, ca să poată 
reounoaşte in cei din luntriţe pe prie
tenii, pe rudeniile lor. Momente de bu
curie erau acestea pentru toţi.

Numai eu stăteam la o parte, tristă 
şi îngrijorată; credeam oă deruta ţării ■ 
causa reîntoarcerii mele şi că acasă mă 
aşteaptă nenorocire.

(Va urma).
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liului oomunal. In comune, unde majo
ritatea representanţilor comunali este 
germană, de sine înţeles, că limba ger
mană este aleasă şi în limba germană 
trebue ofioiul comunal şi notarul să-’şi 
conducă afacerile comunale. Tot ase
menea şi protocolul şedinţei precedente 
trebue cetit la şedinţa următoare în 
limba germană. Se vede deoi, că no
tarul este prin lege obligat ca se con
ducă protocolul şedinţelor în limba ger
mană. Totuşi aceasta nu se întâmplă 
şi verificătorii subscriu un protocol în 
limba maghiară. Dar’ unde este bărba
tul, care să aibă curajul a face ca legea 
să fie respectată ? ... Aşteptăm ca pro
tocoalele — la insistenţa representanţe- 
lor comunale — ső fie scrise şi luate în 
limba germană !<

Dl Dr. Basilin Preda, advocat în j 
Câmpeni, precum aflăm cu buourie, s’a i 
înscris de membru pe vieaţă la *Reu- 
niunea sodalilor români din Sibiiu* cu 
taxa de 50 cor. Tot d-sa a contribuit 
la fondul de 20 bani, creat de acea reu
niune şi cu menirea de a acuira un lo
cal cu eventuală hală de vânzare pe 
seama meseriaşilor români, suma de 5 
cor. pentru sine şi 5 cor. pentru soţia sa 
d na Sabina Preda n. Andreica şi In 
fine la acelaşi fond a mai contribuit cu 
sumadecâte 20bani pentrunepoţii seiMfa- 
nasiu, Traian, loan, Zoriţa, Cornel şi 
Vaier Andreica (Câmpeni). Fapta nobilă 
a generosului domn Preda se laudă de 
sine.

Distincţie. Ministrul de agricul
tură Darányi 'şi-a esprimat mnlţumita 
şi recunoştinţa lui Mauthner Ödön, co
merciant de seminţe al curţii ces. reg. j 
pentru conlucrarea şi activitatea patrio- j 
tioă ce a desvoltat-o în interesul asigu
rării succesului secţiei maghiare dela 
esposiţia internaţională din Paris. Fiiul i 
seu, Mauthner Alfred a fost decorat de 
cătră Maiestatea Sa cu crucea de aur ; 
pentru merite, tot pentru activitatea des- 
voltată la secţia maghiară a esposiţiei 
din Paris. Tinérul comerciant, abia de 
23 de ani, oualificat şi sîrguincios, a me
ritat In adevăr această distincţie, de 
oare-ce a luat partea cea mai mare la 
aranjarea esposiţiei de grădinărit, care
a avut un succes atât de splendid.*

Rămăşiţele pământeşti ale lui 
Gambetta, cari se află înmormântate In 
Nizza, vor fi transportate Ia Paris, In 14
Iulie, sărbarea naţională a Francezilor.•

Concertul reuniunii române de 
musică, anunţat pe Vineri, 26 1. c. n. s’a 
amînat din cause neatîrnătoare de re
uniune. Ziua, ce se va hotărî .din nou,
va fi anunţată la timpul seu *

Iubileul m inistrului Pej ér vár y. 
La prima August se împlinesc 50 ani, 
de când bar. Fejérváry a eşit din acade
mia militară. Din acest incident, după- 
cum scriu foile maghiare, Fejérváry va 
fi ridicat la rangul de conte.

Două căsătorii romantice s’au în
tâmplat de curând In Londra. Marchisul 
Headfort, oficer de gardă s’a cununat 
cu actriţa miss Rosy Boot; ear’ Henry 
Cavendi8oh, din familia princiară De
vonshire, a luat de soţie pe cântăreaţa 
miss Isabel Jay. A naibii dragostea, îi 
sooate din flegmă ţ)ână şi pe Englezi!

Fiiul lui Nichita. Mai mulţi zia
rişti slavi, după congresul din Raguza 
au făcut o visită la Cetine, capitala Mun- 
tenegrului, unde au fost bine primiţi de 
prinţul Nichita şi fiiul seu Mirco. Cu 
această ocasiune prinţul moştenitor 
Mirco, a amintit, că peste scurtă vreme 
va face o visită regelui Alexandru la 
Belgrad.

Vremea. De câteva zile din causa 
ploilor temperatura s’a răcit în mod 
foarte simţitor. — Din Reghinul-săsesc 
ne vine ştirea, că ieri dimineaţă a ÎDce- 
put acolo o ninsoare abundantă. Munţii 
Gurghiului sünt acoperiţi de o pătură 
groasă de zăpadă.

Limba maghiară ca limbă de pro 
punere a religiunii gr-or. sârbeşti. 
Consiliul municipal al Budapestei votase 
înoă în Decemvrie 1899 comunităţii bi
sericeşti gr.-or. sârbeşti din Budapesta un 
ajutor de 1000 coroane, cu condiţia însă, 
ca comunitatea bisericească să fie datoare 
a dispune, că în toate şcoalele comunale 
din capitată copiilor sârbi să lise pro
pună religiunea în limba maghiară. 
Comunitatea bisericeasoă a apelat la mi
nistrul de interne in contra acestei con
diţii. Dar’ ministrul-president Széli Kál
mán, ca ministru de interne, In zilele 
acestea a înştiinţat autoritatea comunală 
a Budapestei, că a respins recursul bi- 
sericei sârbeşti. De sigur, că Serbii vor 
abzice mai bucuros de cele 1000 coroane, 
decât să se umilească a asculta şi reli
giunea în limba ungurească.

Coroane eterne. Cu scop de a 
eternisa memoria mult regretatului Se
ver Trifan, fost militar, decedat zilele 
trecute în Alba-Iulia, neconsolabila sa 
mamă d-na Maria Trifan, d nul Victor 
Ancean, notar la tribunalul reg. din loc 
şi soţia sa d-na Silvia Ancean născută 
Trifan, au dăruit fondului văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români creat de 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu«, 
numit şi al »iubiţilor reposaţi«, suma 
de 5 cor. Starea fondului 753 coroane 
17 bani.

înecaţi în  Olt. Zilele aceste, după- 
cum se scrie, la Sebeşul-de-jos cinci 
oameni au voit să treacă Oltul pe o 
plută. Ei şi plecară, când deodată lan
ţul dela cârmă sa  rupt, ear’ oamenii 
au sărit de pe plută în apă. Trei din
tre ei au scăpat ou înotul, ear’ doi s’au 
înecat.

*

Manevrele m ilitare din Transil
vania se vor ţină anul acesta In luna 
lui August între Reghinul-săseso şi Bi
striţa. Marile manevre împerăteşti în 
toamna anului 1902 Be vor ţină între 
Sighişoara, Odorheiul-săcuesc şi Cohalm. 
Cu această ocasiune va sosi la Sighi
şoara şi M. Sa Monarchul.

«
Necrolog. Subscrişii cuprinşi de 

adâncă durere facem cunoscut tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor no
ştri, trista veste despre răposarea neui
tatului şi mult iubitului nostru fiiu, frate 
şi nepot Clement Boeriu, comptabil şi 
cadet de artilerie c. r. In reservă, care 
după o scurtă dar' grea suferinţă, In 
floarea vieţii, In etate de 23 ani, ’şi-a dat 
nobilul seu suflet In mânile Creatorului In 
18 Aprilie 1901, la 6 ore seara. înmor
mântarea Boumpului defunct a fost Sâm
bătă, în 20 Aprilie st. n. a. c., la orele 2 
p. m. în Făgăraş, după ritul gr.-cat. Fie-’i 
ţărîna uşoară şi memoria neuitată ! Fă
găraş, în 19 Aprilie 1901. George Bo
eriu, paroch în T.-Recea, ca ta tă ; Ana 
Boeriu năso. Boeriu, ca mamă ; Paulina, 
George, Traian, Luoretia, Eugenia şi 
Pompiliu, ca fraţi şi surori; Maximilian 
Recean, Iosif Boeriu, Eugenia Reoean, 
Ana Recean, ca unchi şi mătuşi.

•
Produoţiune de oiai în  Ungaria. 

La Keszthely, în regiunea lacului Balaton 
s'au plantat 24 arbuşti de oiai din Cauoaz. 
Pe locul unde s’au făcut aceste planta- 
ţiuni, smochini încă se produo şi pot ră
mână şi peste iarnă descoperiţi fără sâ 
îngheţe, Se crede, că In acest loc va 
succede şi produoţiunea ciaiului.

•
Non consul suprem al Austro- 

Ungariei la Berlin este denumit din 
Í partea ministrului comun de esterne Al

fred Külley.

La înooronarea regelui Edward 
VII. al Angliei, care va fi In 20 Iulie 
a. c. la Londra, Monarchul nostru va fi 
representat prin Archiduoele moştenitor 
Francisc Ferdinand.

*
Alegere de preot. Duminecă, In 

21 Aprilie n. dl Vasilie Suciu, înv. In 
Sighişoara a fost ales preot în comuna 
Topărcea (tractul Sălişte) cu 147 voturi
fa ţă  d e oele 116 d a te  d lu i T e r e n ţiu  Po-
povici, înv. în Tilişca.

PARTEA LITERARA.
Originea cuvântului valah.

De
Dr. D ltn itr ie  Magdi*.

Poporul românesc se pomeneşte în istorie 
sub diverse numiri de caracter naţional, după 
deosebite timpuri, locuri şi împrejurări.

Astfel avem numirea d e : biseni, abotriti, 
predenechenti, tribali, misieni, scyti, cumani, 
pacinati, cazari, daci ş. a. Mai târziu întâl
nim în istorie tot la aceştia numirea d e : Ba- 
sarabeni, Moldoveni, Munteni, Dobrogeni, Moţi, 
Mocani, Frătuţi ş. a.

Cuvântul valah era pronunţat după deo
sebite limbi străine, cu diverse nuansări lin- 
guistice, astfel: Vlah, Vels, Woloch, Blach, 
Wlosc, Walis ş. a.

După fel şi teritor V. mai erau numiţi: 
Cara-, Kutzo-, Mavro- şi Pa-vlahi sau Pow- 
lowsci.

In sfîrşit Kutzovlahii se mai numesc şi 
Ţînţari.

Cu toate aceste numiri deosebite popo
rul românesc a ajuns a fi unul şi nedespăr
ţit, în care nu bate decât o inimă şi un su
flet, şi care nu e însufleţit decât de una şi 
aceeaşi dorinţă, n’are decât unul şi acelaşi ideal.

Indată-ce ’şi-a primit conştienţa eului 
seu etnic, neamul românesc ’şi-a luat în dreapta 
sa moştenire şi numele de Român.

încât pentru cuvântul: Valah, istoria nu 
ne desluşeşte când şi în ce împrejurări au 
fost Românii botezaţi cu acest nume de ca 
racter etnic.

Atât se vede a fi constatat, că nu nu
mai Românii, ci şi celelalte popoare latine 
în genere, au fost şi sünt onorate din partea 
străinilor cu numirea de Vlahi.

Lucius în »de Regno Dalmatiae, Lib. 
6, cap 5« ne dă următoarea indicaţiune asu
pra acestei numiri: »Restat iquitur, ut hoc vo- 
cabulum Graeci a Slavis proximioribus sum- 
serint; apud Bulgaros etenim, Serblos et Croa- 
tas, Vlah, Romanum, Latinum, et Italum sig- 
nificat, apud Polones vero, caeterosque Sep- 
temtrionales, Vloh ut Cromerus testatur, loco 
supra relato, ubi seiqutur; Unde vero, et 
quando, Valachi dici ceperint, non comperio. 
Vulgaris quidem est opinio, sed nullo vetefi 
auctoritate nixa, a Flacco quopiam, sive

Praefecto, sive Domino, eos nomen hoc ac- 
cepisse, ut primum Flacci, mox corrupto a 
finitibus Barbaris vocabulo Wlassi, et Valachi 
appelarentur. Polonorum quidem atque Lin- 
qua, non modo hi populi, verum etiam om- 
nes, qui sunt Italici generis, Wlassi et Wlossi 
dicuntur, quod ipsum etiam argumentum 
est, Italicam hanc gentem esse*.

Cumcă nu numai Românii, ci şi toate 
celelalte popoare neolatine purtau şi în parte 
încă poartă un nume identic cu cel valah, se 
mai arată şi prin următoarele indicaţiuni et
nologice :

I. Vali (Walis) este o numire etnică, 
dată de Holandezi poporului romanic, ’astăzi 
cunoscut sub numirea etnică de Valoni.

Valoni se numiau de altfel pe la înce
putul evului mediu toţi Romanii, cari perzân- 
du-’şi prin disimilare caracterul latin, erau nu
mai pe pragul de a-’şi primi prin asimilare cu 
alte popoare un nou idiom etnic.

(Va urma).

Cărţi şi Reviste.
A  a p ă r u t :

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului arohidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi luoruri din 
vechea mitologie greacă şi latină*. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Soopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplâ o lacună In literatura română 
lipsită până aoum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr.) 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

MAI NOU.
C on gresu l d o m n ito rilo r .
Ziarul »Birmingham Postt aduce 

ştirea, că Jarul Nicolae II. se ocupă 
cu ideea, că la toamnă se convoace in 
Copenhaga un congres al tuturor dom
nitorilor din Europa pentru pertracta
rea tuturor chestiilor internaţionale mai 
însemnate.

D in  re lc h sra th
în  şe d in ţa  d e  ieri a re ich sra th  u lu i 

Schönerer a făcut o propunere, in sen
sul căreia guvernul sâ fie însărcinat a 
face un proiect de lege prin care ső se 
declare limba germană de limbă oficială 
de stat în provinţele, oari au aparţinut 
confederaţiunii germane. Pentru Buco
vina, Galiţia şi Dalmaţia ső se iee dis
poziţii speciale.

Curs pentru desemn la
şcoalele de meserii.

încă în anul trecut s’a deschiB la 
iniţiativa directorului şcoalei de meserii 
din Sibiiu, dl Martin Schuster, un curs, 
la care au participat profesori şi învă- 
tori, cari voiau ső se perfecţioneze pen
tru de-a pute preda desemnul mai ales 
în şcoalele de meserii. în sőptőmána 
trecută au depuB cei 13 înscrişi esame- 
nul înaintea unei comisiuni compuse din 
consilierul de secţie Martin de Mârtonffy 
şi profesorii Coloman Györgyi şi Stefan 
Grünwald, cari au fost pe deplin satis
făcuţi de succesele obţinute.

In vara acestui an încă se va ţine 
un astfel de curs, începând din 8 Iulie 
şi durând până în 24 August. Instruc
ţiunea începe totdeauna Luni la ameazi 
şi se termină Sâmbătă la ameazi, aşa 
că participanţii nu prea îndepărtaţi de 
Sibiiu pot uşor petrece Dumineca acasă. 
La cursul acesta pot participa ori-cefel 
de învăţători. Participanţii capătă în 
Sibiiu locuinţă liberă; ca să aibă şi vipt 
bun şi ieftin, se va îngriji direcţiunea, 
înştiinţările pentru participare la curs 
se se facă cu posibilă grăbire la dl Mar
tin Schuster, directorul şcoalei de me
serii, strada Turnului 29.

Terminându-se şi cursul, ce se va 
ţină în anul 1902, toţi participanţii vor 
depune înaintea unei comisiuni, ca şi 
cea din anul acesta, esamen de cualifi- 
caţiune. Cei-ce reuşesc capătă diplomă 
de capacitate.

Abstrăgând 06la împrejurarea, că 
desemnul se propune şi în şcoalele noa
stre primare şi că elevul, care dove
deşte, că are cunoştinţe în desemn e 
mai bucuros primit la cele mai multe 
meserii, nu trebue să uităm că avem şi 
noi învăţători, cari propun la şcoale de 
meserii. Pentru aceştia poate fi numai

cu o recomandaţie mai mult, dacă vor 
pută propune în mod sistematic şi de
semnul în şcoala de meserii, mai cu 
seamă azi, când fiecare meserie tinde a 
deveni o artă. Nu putem deci din de
stul recomanda învăţătorilor, pe cari îi j 
priveşte, precum şi comunităţilor poli
tice şi bisericeşti să se folosească de 
acest bun prilej pentru de-a pută face | 
posibilă participarea la câţi mai mulţi 
la acest curs. Spesele de 120—150 cor. 
ce vor fi necesare pentru un participant 
la acest curs de 6 săptămâni se vor 
răsplăti însutit în favorul meseriaşilor 
noştri.

Chestia autonom iei bisericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Boloaş. Tipografia »Minerva*, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia.

•
,,Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Tragedia Calvarului, de abb- 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claint a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România:
3 lei.

în  această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di- 1 
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, | 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a i 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde ̂ româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

•
,,Enciclopedia Română", publicată 

din însărcinarea şi Bub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul- 

j tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
I conovich, primsecretarul »Asociaţiunii*.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedeo, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm: o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rocelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc ), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisica, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M Marie
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi O. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedeo, etc), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşcu, din mu
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele: Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul,
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va faoe pu

blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac Ia W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50). 

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
*

,.Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.•

Novele, de loan Pop Reteganul 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, In editura librăriei Leon 
Aloulay. Conţin bucăţile: firu ţa  Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul In Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 ooroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca sorieri morale şi lesne de pri
ceput.

d o s i ţ i  tu  S i b i i u .
La 24 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impiratul Romanilor«: Trailo- 
vici, major din Bucureşti; Predragovioh, preot 
din Kuman; Com şa, preot din Copăcel; Hausz- 
nitzer din Arad, Hoffmann din Budapesta, in
gineri ; Antonovits din Cisnidie, Standeiazky din 
Oradea-mare, căpitani; Torday, Teleszky, din 
Cisnădie, locotenenţi; Dr. Meţianu din Zerneşti, 
Dr. Şenchea din Făgăraş, advocaţi, Schul din 
Făgăraş, Jockl, Kauntz, din Cluj, Weias, Megay, 
Lukács, Prinz, din Budapesta, Kampe, Winter
stein, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Maiséi, Lehner, din 
Viena, comeroianţi; Popovici, căpitaa din Ibaş- 
faléu; Wolf, preot din Csepan.

Hotel »Meitzer»: Coltofean, protopop din 
BreţcujNagy, neguţător din Oradea-mare; Sohrei- 
bér din Viena, Benkő din Ohichinda-mare, pri- 
vatieri; Hausmann, oficial din Budapesta.

Hotel »Mihailt«; Dr. Rotter, medic din
Cluj.

Hărtie-monetă română . Comp. 18.74 vând.
Lire turceşti . . . .  .  —.— .
Imperiali (16 B« aur) . „ —.— „
Ruble ruseşti â . . . - 2.46 _
Galbeni................  » 11.26 ]
Napoleon-d’ofi . . .  „ 19.— „
100 Maree genune . ,  117.— «
Livra sterling . . .  „ 28 90 „

18.84

2.5- 
1.841 
9.101 

117 41 
24.24

Borsa de Budapesta.
Din 21 Aprilie n. 1901

Renta de aur ung. 4 % ................... ....  . , 118.26
n n n n 49/o 98.86
n ung. val. cor. 6® /» ........................................ 99x0

împrumutul căilor ferate ung...........................  99.25
Bonuri rurale ung..............................................  98.50

„ - croate-alavone...............................98.50
Obligaţiunile desp. reg a iiilo r ........................  98 6 J
Losuri pentru regulam Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă............................   98.16

„ da argint austriacă............................. 98. -
,  de aur austriacă . . . . . . . .  11 .26

LoBuri austriaco din 1860 .............................  142.—
Acţiunile bănea; austro-ungare . . . .  1675.—

,  , de credit ung...........................715 —
« „ d 3 credit austr......................... 702.60

Scrisori fondare aia institutului de credit şi
economii „Albina8 ...........................................102.—

Galbeni Îm părăteşti.............................................11.86
Napoleon-d’o r i ....................   19.80
Mărci 100 imp. g erm a n « ..................................117.40
London 10 Livre sterling! . . . .  . . 240 40

Bursa de Viens,.
Din 2? Aprilie n. 1801.

Renta de aur 4°/0 ........................ ....  118. 8
Renta ung. v.c. 4»/0 ................... ....  S 8.30
împrumutul căilor ferate ung...........................  92.80
Bonuri rurale ung....................................  98 60

„ ,  create-alaTone.........................92.75
Renta de nârtie austriacă ........................ ....  98.35

„ „ argint austriac! . . . . . . .  98.15
„ „ aur auitriacă.................................. Î l .15

Loauri austriaco din I860 . . . . . . .  141 30
Acţiunile bánod austro-ungare . , , . . 16 8 5 

« b de credit ung. , . . i <?.5 3
„ „ de credit anstr..................... 7,1 —

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andrei« Balte?. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: Iosif Mancha!!.
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Subscrisul îmi iau voie a face atent 
hlicnl meu la

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se na cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
rnercic, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

U sIh preţurilor gratia şl franco
W * In fit olar e de lumină Atycelen.

0 n s t n t v  M o e s s ,  [2(
fabrică, tie casse în Sibiiu.

strada Poplăsibmare Nr. 8.

Ilustraţii ro m ân eştii

......toate 'n tot
Ftumoase cât ea nici nu pot 
Mai frumoase s i- ’mi socot — 

Cu mintea mea“

Mr peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
Se aflu cu preţul de 10 bani per bucalei

„Tipografia**,
societate pe acţmni ln Siblin, str. Popiăeei nr. 15.

La cumpér&rl mal mari se dă rabat potrivit,

Tipuri adm irabile.

Nr. 68

Noutăţi pentru d o m n i.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d a m e .
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

Iulius Wermescker,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădlei (colţ).

[119] 5—10

unt editura J i a n  , soc. pe acţit ta mm.
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

* » T r ifo iu l ...............................................
Costan T., Aur, n o v e l ă .....................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legi 

(Art XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, ou deosebire librarilor 

şi peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare în librăria W. Krafft In Sibiiu.

comunale

cor. —.30

» —.50
» —.80

1.—
» —.24
» —.20
» —.30
» —.30
» 1.60
» 1.40

—.20
» —.40
» —.40

» —.10
» 1.40
J» —.60
» —.50

♦
♦
♦
♦
♦

a„Foaia Poporului
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
- „Foaia P o p o ru lu i“
ese în  fiecare D um inecă, în  form at cu&rt m are, eu  cu p rin s  
b ogat p o litic-n aţion al, econom ic, literar, in fo rm a tiv  etc. şi ca

i lu s tr a ţin n i.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie

P o p o r u l u i “
va costa num ai 4 cor. pe anu l în treg  sau  2 cor. pe ju m éía te  fie an. 

Abonamentele se fac de-adrepiul sau prin mandate post&Ie k
♦  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

î
î
I
I
I
I©••a

An sosit tocmai acum!
toate soiurile de

ape minerale,»
nmplâtnră proaspătă, 

cu cele mai ieftine preţuri.
------  [131] 2—3

Totodată recomandă vinurile sale 
escelente-naturale de masă şi desert

„Concordia“,
societate comercială pe acţii în Sibiiu.

Un tin&r român
care ştie bine limba maghiară şi 
are scrisoare bună, se primeşte pe 
timp mai îndelungat numai decât 
ca a d ju n c t  de  n o ta r  în cance
laria notarială a subscrisului.

Respectivul primeşte un salar 
lunar de 2 6  coroane şi alte acci- 
denţii, viptul întreg, cuartir şi lu
minat afară de sp ă la t.

Ref lectanţ i i  sé  se  a d r e se z e  la  
su b scr isu l.

io f i n  Hunea, 
notar în comuna Cacova, p. u. Orlat, 

ii27] 2—3 comit. Sibiiuiui. f

C a r t e a
S t u p a r i i o r

s ă t en i
de

Hornul S im u, învăţător.

Ou aal multe ilustraţiuai îa test.
Editai» şi proprietate«

„Seulaiei ren. dl agrloultară d!a oenliate! SibEiuiu.

Preţul 70 baui pine portal postai.

Reaateaea agrieoiâ prin sdarea eecstei 
cáríi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
îa literatura stapărltuîui. Broşară este scrisă 
i>s m  fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
fetetssBă pe scurt tot de ce ere trebuinţă un 
îtcpsr. Se roeomaadă ca deosebire ca premii 
pentru şco&lelo noastre de tot seini

Se vinde la
Librăria W. Krafft.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte s8 cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, sö cetească scrierile 
iui Silvestru Moldovan anume:

T e a r a - l N o a s t i i  ă ,  
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
Z aran d al ş i M u n ţii-A p u sen i.

Cu 9 llu strn ţlu n i f i  o sch iţă .
Descrierile sünt făcute în fel de călă

torie, eu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate zixrele noastre sa apreciat Ic cuvinte elo* 
sfioase acea to descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania in limba română:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăsi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interosante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei trebuinţe ce 
intradsvór se simţea la noi Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiuiui« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca ponorul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  M u n tqa n u
î m p ă r t ă ş e ş t e  e c o n o m i l o r  s e i  c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t i n ţ e

despre

L E G E A  V E T E R IN A R Ă
(L e c u ir e a  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

Ds
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 1K2 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela ,Reuniunea romană de agricultură

din comitatul Sibiiuiui.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib l i o t e o a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .

Pădureanca- Novelă de lemn S la vi c i ,  12cod* 
tip., fcroş., elegant. Uu exemplar 30 bani.
Pata Stolerului de Matilda C a g l e r - P o a i  
Un exemplar 10 bani.
O  n’fc fost şl na va i .  Poveste de I. T 
Mert. Un exemplar 8 bani.
Pipăm« PfitrU Povasts ds I. T. Mort. Tîc 
exemplar 18 bani
Păcală şi Tiu dală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţsi «uaol exemp'ar 6 bani.
Jaefeii şi jocuri de copii. De P. îs  pi reşca,  
celogftor-tipograf. Un eaamplar 80 bani.
Toiu legănat Poveste de Or. Sima al lai Ión 
Un exemplar 18 bani.
Colăcă ritul. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 18 bani.

Fiica s  nonă casase. Perlst« ds Silvestru 
Moldovan. D» exemplar 28 bani.
Povestea lai Ignat. Pov&rt* de Söveatru Mol
dovan. Un exemplar 6 hani.
Sfântul Nicol&e. De Matilda Cagier  Peni.  
Un sr.craaplra 16 bani.
îndArătnioul. Forate de Silvestra Mol de va o- 
Un exemplar 16 bani.
BlăstîS* de aurai. Legendă poporală din flo
ra! Nísíndului. De Georg« Coţbşsc. Un exem
plar ÎS bsfti.
Butié* d« Sojva» SÜmeovi .  S.-rdnaă din 'baba 
boemă da grof." Dt. Vthtm I s r n ik  Un sjsmh- 
pisr cat 80 bani.
Vlad | l  Catrina. Poveete de 8  . Sí k ® lai 
lón." Un exemplar 10 bani.
Ifin bătrâni. Gbidtori. întrebări şi răspunsuri, 
frteafcntstó da limbă, adsssts de Or. S?»* a? 
Isi ló s . Un exemplar 16 bani,
Pe p teJate l IVrsiîM de Gaorge C o s b s c .  
Un eximpUr 18 bani.
Cfcldfaraşs ea trei piei»«re. Peveate 
x su ci de Eioaunra T ă n ă s e s c u ,  dapi A. 
sevray ,  Un exemplar 16 bani.

19, Onuşotsa. Parata d® i, T. Mira.  Urs aram- 
pUtS 16 hsai.

38- Un peţitor îndărătnic. Navelfc ds Bíóasíjernv 
Björn seu, (1868). 0» exemplar 3 boat

21. Prietena! Yfetarfi-Ţeai'â. Dm novelei? 
californie»® ale la  Bret Hart®. Ua eas&pla* 
18 bani.

22= Eoápérfcíotyea. Bi» parată* W AsdSensest. De 
mtatppîar ş ba®l.

28. Fata Craiului din cetini B l George Coş fen*- 
Ua exemplar 8 bani.

8,

8

Í0

U.

Iß.

u

15.

ia.

17.

18. fraaţs- 
A. Gs-

24,

25. 

56.
37.

38.

n.
30

81.
*a

33.

84
85

88

88.

8« .

♦0.
41

4,3.

48.

44.

45.

48

47.

48.

Strigoaiea. Din fantasiile ini Nicolas Go ja 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă di Gnorgi Coşbnc  

Un exemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. De Björn®tjarae BjCrnase
Ua ejiessplar ÎS bani-
Vecinii. Din fantasiile lai Nicola« Gogii .  Ua
exemplar 40 bani.
Păcală îa satul lui. P eviiti di loan S la vi c
Un exemplar 20 bani.
SgărcituL Comedie dl Bli i iâre.  Un exemplar
8Ö bani.
Lu»5ea proştilor. Poveste de Silvestra MeL 
do van. Un exemplar 10 bani.
Nnsciu-împArat Poveste din popor de „Hă L 
9' ö t x n n l “. Un exemplar 24bani. 
Diaa-îiapSvăteaoâ ţi psana ei aleasă. Povesti 
dir popor de „M erg fm a n a l“. Un iximplir 
34 bani.
Fulger Poveste in ntsuri de George C e ş b i e
Uu eseaplăr 10 bani.
Spice da fear. Galeşe de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 20 bani.
Un idi! în Eoşeni Novelă de Brot H a r t e  
Un sxesaplar 16 bani.
Baba iadului Poveste in versuri de lean Me ţa
Uo exemplar 16 bani.
Princes* fem#aatfe Poveste în versuri de P; 
Du!fu. Un exemplar 20 bani.
Din* Măra$ttd«!or Poveste la versori de lean 
Moţa. Un exemp'ar 24 bani.
Doi copii Psvaate ds lean M i ţ i  Un exia« 
plar 20 bani.
O partidă în patru. Da Antonia Gb i i l ao  
son i .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bau de inimă. Comedii in 3 acte dl 
Carlo Goldoni.  Traduşi de domnişoarele Al. şi 
Las. I. Bomsuwcu. Un exemplar 40 bani. 
Croitorii! şi cei trei feeleri. Pev«rta de Iia* 
Moţa. Ua exemplar 30 bani.
Mica Fadetă. De ßeerga Sand.  Ua esimphl 
60 bsni.
BuaaJiu péeuraral. Poveste de Niceiae Trim* 
biţsnin.  Ua sxempler 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra
Paradi .  Tradnsă de I. L. Caragiail. Un exem
plar 40 bsni.
Clar* Miiiei. Novelă da 1. Turgkenev. Tradu
cere din limba rasă ds Eses Hedeţ.  Un exim.
plsr 80 beai.
ri erată de oui. De lean S l a v i c i  Uu exemplu 
16 ban!
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule* 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un e-iemplar 20 ban

Celor-ce cumpfiră un nutnér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare ia librăria W. Krafft în Sibiiu.
Pentru tipar responsabil Iosif Marsehall


